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Visszapillantás br, Kemény Árpád főispán 
egy évi működésére.

A vármegye mámorban úszott, aki azelőtt 
ellenie! volt — mint jó barát fogott ke­
zet —, örvendett a város, örvendett a vár­
megye új főispánjának — br. Kemény Árpád 
beiktatása alkalmával.

Elhangzottak az új főispán ajkain be­
köszöntő beszédének mindenkit lelkesítő 
szavai, szép, ideális és nemzeti erőtől duz­
zadó program inját hallva a törvényhatóság 
minden egyes tagja egy boldogabb, egy 
szebb jövő hajnalát látta derengeni, a mi­
dőn mindenki megbecsüli u másikat, meg­
szűnnek az ellenségeskedések s ezután min­
denki csak a közjó előmozdításán és a vár­
megye ügyeinek jó szolgálatában versenyez 
egymással.

A főispán egyszerre meghódította az egész 
törvényhatóságot, szívesen előlegezték a bi­
zalmat, mert mindenki hitt, remélt és bízott 
az elmondott szép szavak igaz voltában.

Ha voltak addig ellentétek, azokat már- 
már elsimulni láttuk, s előre örült a vár­
megye a munka, a békés fejlődés idősza­

kának.
Ez volt a kezdet — sajnos nem ilyen a 

folytatás és még kevésbé a vég.
Ilin álomban ringattuk magunkat; nem 

csuk- reményeink nem teljesültek, de ép 
ellenkezőleg ha jellemezni akarjuk br. Ke­
mény Árpád főispánságáuak első évét, rövi­
den lehet azt e pár szóban összefoglalni: 
a vármegyére az ő főispánsága — fájdalom — 
eddig csak rombolást és veszedelmet hozott.

Az eddig békés vármegye közéletében 
fel lelt dúlva az egyetértés, üli a magyar 
a magjait, az eddig jó barátok ma már 
nem is ellenfeleknek, de ellenségeknek te­
kintik egymást, meghonosodni készül a 
spiezliskedés, alig van ma már tisztviselő, 
aki kedvvel szolgálja a vármegyéjét, a főis- 
páni klikk valóságos rémuralmat készít elő, 
kik a tisztviselők közül nem egynek mond­
ják meg kerülő Utakon, hogy ha őket — a 
klikket nem támogatják, érdekeiket nem 
szolgálják a következő tisztujitáson be- 
következendőket tulajdonítsák saját ma­
guknak.

Pártérdekből néznek és Ítélnek meg min­
dent — sőt saját egyéni érdekeiket is a 
pái tlepel által borítva igyekeznek _ ér­
vényre juttatni. „A czél szentesíti az esz­
közt ez az igazhivők klikkjének jelszava_
s ha egyéni érdekük — melyet 
szeretnek mindig közérdek gya­
nánt oda állítani — úgy kívánná, 
nincs az az eszköz, melynek igénybe véte­

létől visszariadnának.
Mit mondott a szépszavu főispán beikta­

tásakor : ha nem csalódunk azt, hogy 
„őszinte támogatását kérem a

tisztviselői karnak, bennem nem­
csak ellenőrző bírálót, hanem 
minden erejével védelmező, tá­
mogató őszinte baráti munkatá r- 
sat fognak találni“.

Szegény tisztviselők, a főispán úr támo­
gatni fogja őket, — sőt meg is védelmezi — 
állásuktól I

Ne nevessen senki — mert e szavak 
komolyak gyanánt mondattak el, hisz a 
főispán úr mondotta, hogy védeni, támo­
gatni fogja — sőt őszinte barátságával is 
megtiszteli a vármegye tisztviselőit.

Most lehullott a lepel, a mézes-mázas 
szavakat a főispán saját tetteivel czáfolta meg.

Mindig féltünk a szemben nyájas, mindig 
előzékeny és különös módon sima modorú 
emberektől — s ezekkel szemben a goromba­
ságig nyers, de egyenes, őszinte, szókimondó 
embert többre becsültük.

A főispán kérte a tisztviselők támogatását 
ő azonban legfenuebb agyoutámogatuá 

őket.
Fontos, közérdekű kérdésekben csak egy­

szer is volt-e bizalommal a főispán úr a 
vármegye főtisztviselőivel szemben, kikérte-e 
vélemenjiiket csak egy esetben is, meg- 
hallgatta-e csak egyszer is fontos közügyben 
a vármegye tisztviselőit, mint elődei? Nem 
tette, s már-már azt kezdtük hinni, hogy 
eszes ember lévén, bár a viszonyokkal a me­
gyében nem ismerős, mégis a saját lábán 
akar járni s ezért mellőzte az eddigi uzust, 
a főtisztviselők meghallgatását.

Tévedtünk azonban ismételten, a főispán 
mellőzte a vármegye tisztviselőit, de e he­
lyett nap nap után egymásnak adják a főis­
pán i szoba kilincset a klikk emberei, az igaz­
hitűnk kiválasztott része, kikhez bizalmas a 
főispán és meghallgatja véleményüket min­
den alkalommal s már-már odafejlődnek a 
dolgok, hogy ók fognak gondolkozni a főis- 
pán helyett, ők intézik a vármegye ügyét s 
a főispán csak végrehajtója lesz a klikk­
uralomnak.

S ha megfigyeljük azt, hogy kik azok az em­
berek, okik ily módon kormányozgatui óhajt­
ják a vármegyét, azt látjuk, hogy ezek na­
gyobb részt nem is tagjai a törvényhatóságnak; 
egyedüli érdemük, hogy korán felismerték a 
főispán úr gyengéit, tudnak térdet, fejet 
hajtani, tudnak fuvolaszerü hangon hízelegni 
— se réven remélik, hogy a semmiből föl­
emelkednek az égig — s uralkodni fognak 
a főispán úr jóvoltából a vármegyén.

Ily előzmények után megszólal a főispáni 
klikk sajtója a „Marosujvár" és kürtöli vi- 
lággá, hogy: „a vármegye vezetői a magyar­
ság supremntiáját Alsó-Fehér vármegyében 
a biztos tönk szélére juttatják“.

Hüt rágalom nyilvánul meg e szavakban 
s tisztán látszik az intentidja is: lejáratni, 
lehetetlenné, rabszolgákká akarja tenni a 
vármegye derék tisztviselői karát, mert hát

első sorban is ők a vármegye hivatott ve­
zetői.

A főispáni klikk minden alkalmat meg­
tagad arra, hogy a vármegyében levő ellensé­
geskedést élessze" gyűléseken, szóval, Írás­
ban — s ha ennek az ádáz hajszának meg- 
éiik a gyümölcse s tényleg bekövetkezik 
majd az, amivel szemben eddig is csak az 
összetartás által tudtunk elleuállani, a nem­
zetiségek terjeszkedése; akkor aztán ver­
heti a mellét a főispán úr és az. igazhitüek 
tábora s nyugodtan hajthatják pihenőre goud- 
terhes fejeiket mondván: mi elvégeztük a 
reánk bízottakat, sikerült tőnkre tenni a 
vármegye békéjét, nyugalmát, sikerült alá­
ásnunk a vármegyében a magyarság és tiszt­
viselői kar évtizedeken fennálló tekintélyét, 
ami munkánk gyümölcse: a nemzetiségek 
megerősödése, — most már pihenhetünk.

Ha tünkre fog menni a magyarság Alsó- 
Eeliér megyében, ha elveszti lába alól a ta­
lajt, ezért egyedül csak Ön lesz a fele­
lős Isten és emberek előtt Méltőságos Uram.

Verne.

Politikai hírek.
Eánffy Dezső a függetlenségi párt 

ellen, Br. Dandy Dezső volt miniszterelnök 
így nyilatkozott a napokban egy lap tudó­
sítója előtt.; „A függetlenségi párt saját 
uralma érdekében merőben meddő, megal­
kuvó, sőt. káros és az országra is veszedel­
mes politikát folytat; a függetlenségi párt 
nemcsak hogy maga nem valósítja meg 
programijának főbb pontjait, az általános 
választói jogot, az önálló vámterületet, a 
bank önállóságát, hanem azon a czimeu, 
hogy mindez az ő programijában is benne 
\aii, liazaáruló aknamunkának bélyegez min­
den komoly törekvést, amely az. országra 
annyira fontos és sürgős reformok kivívása 
érdekében levőnek mutatkozik. A kijátszott 
névjogoknak önzetlen és becsületes szószó­
lók) a van szükségük, A meddő közjogi har- 
ezok helyébe a modern világáramlatok szel­
lemében uj, főként gazdasági jellegű politi­
kát kell inaugurálui.“

Válasz a „Vármegye" támadásaira.
Balázs'fnlvn, 1907. Juliiig 28.

Undorral fordultam el a „Vármegye“ czi- 
mii laptól, a midőn annak 29-dik számában 
ezt a vakmerő állítást olvastam : „lehetetlen, 
hogy a miniszter szó és megtorlás nélkül 
hagyja a megye vezetőinek azt a társadalmi 
és politikai tevékenységét, a mely a magyar­
ság supremátidját Alsó-Fehér vármegyében 
a biztos tünk szélére juttatja“. Azt hiszem 
helyesen fogom fel, hogy a főszolga- 
birák, mint a járás élén álló tisztviselők, 
szintén részt vesznek a vármegye vezeté­
sében járásuknak vezetésével és ez indít
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arra, hogy felszólaljak a minden ön­
érzetet és igazságot sértő vaddal szemben 
azért, hogy daczára annak, hogy ez év vé­
géig űzettem elő a „Vármegye“ hetilapra, 
tiltakozzam az ellen, hogy a lapot nekem 
tovább is küldjék; ne vegye a szerkesztőség 
szerénytelenségnek, ha ennek indokolására 
felhozom az alábbiakat.

llát tudja-e azt ezikkiró úr, hogy én 18 
éve vagyok Balázsfalváu és ezen 18 év 
alatt annyit tettem — és nemcsak be­
széltem — a magyar társadalom érdekében, 
hogy sokaknak egész nemzetsége nem tett 
annyit; tessék megvizsgáltatni, nem bánom, 
ha a miniszteri biztos által is azt, hogy mi 
volt a magyar társadalom Balázsfalváu eze­
lőtt 18 évvel és mi most. Nemcsak a ma­
gyarságra, hanem a románokra is hivatkozom, 
sót egész Balázsfalvára es nem hiszem, hogy 
találtatnék oly szemérmetlen ember, aki azt 
merné mondani, hogy a mit eu mondok: nem 
igaz. Tudja-e azt ezikkiró úr, hogy Balázs- 
faiváu virágzó magyar kaszinó van ? tudja-e 
azt, hogy 380 koronával évente több bért 
tizetek évente a hivatal helyiségéért, mint 
különben kellene, és pedig azért, hogy a 
kaszinó oly előnyösen legyen elhelyezve, a 
mint vau; tudja-e azt, hogy a kaszinó be­
rendezése 700 koronámba került; tudja-e 
azt, hogy negyedmagammal megvásároltam 
egy gyönyörűen befásitott kertet 4000 koro­
nán, hogy nyáron, midőn a kaszinói 
élet pang, legyen a magyar közönségnek ki­
ránduló és mulató helye; tudja-e azt, hogy 
ezen kertnek a rendezése, két tenuis-pályá­
val és luiglizóval való felszerelése szintén 
belekerült 4000 koronán felül, és eddig min­
dig ráfizettünk; és ezt tesszük szívesen, mert 
ez által ezen exponált helyen a csekély ma­
gyarsága társadalmi életben vezető szerepet 
viszem Tudja-e ezikkiró úr, hogy azért ma­
radtam legény-embernek, mert mint tisztvi­
selő csak igy hozhattam a magyarság és a 
magyar eszme érdekében annyi áldozatot, a 
mennyit kellett stb. az iskolai ügyekről nem 
is szolok.

Legyen meggyőződve ezikkiró úr, hogy a 
mit megtettem én a magyarság érdekében 
hazafiéi kötelességből, azt tőlük telhetőleg 
megtették kartársaim is. Kérem csak tisz­
tább szemüvegen át nézni ős mindjárt más, 
a valóságnak megjelelő kép tárul fel szeme­
ink előtt,

A mi pedig a politikai tevékenységet illeti, 
hát ez Deák Ferencz elvein mozog és azt 
hiszem, hogy miután a jelenlegi koalicziós 
kormány is, a melynek hive vagyok, szintén 
a 67-es elvekkel kormányoz koronás kirá­
lyunkkal egyetértve, az én elveim is elég 
tisztességesek és hazafiasak.

Nemde szerkesztő úr indokoltnak találja, 
hogy ha mindezeknél fogva a méltatlan vád 
után a „Vármegye" lapból többet nem kérek.

Simonit)1 Alajos,
főszolgabíró.

Az igen tisztelt főszolgabíró úrnak oly ki­
váló érdemei vannak úgy u közigazgatás, ! 
mint a hazafias.társadalom terén, hogy telje­
sen méltányolnunk kell hazafias, komoly fel­
indulását a „Vármegye“ teudeutiósus és — 
eredményeit mérlegelve — valóban az alsó- | 
fehérvármegyei magyarság suprematiájának i 
megtörésére vezethető insinuation). Mi, régi ! 
vármegyei férfiak, kik a főszolgabíró úrral 
együtt küzdöttünk és pedig eredményesen, 
mi tudjuk igazán tisztelettel elismerni ara­
kat a nagy ordomeket,' melyeket nehéz 
helyzetben, nehéz viszonyok között, a fc- I 
zolgabiró úr kellő eréllyel és kiv/Uó tapiti- |

tattal végzett kötelességeinek teljesítése kö­
rül szerzett. És — hála Istennek, — amint 
igen helyesen jegyzi meg a főszolgabíró úr, 
a hazafias kötelességek teljesítésében méltó 
társai vaunak e vármegye fős/olgabi iáinak 
sorában, kik méltók arra, hogy tisztelettel és 
bizalommal viseltessék irántuk vármegyénk 
minden hazafias magyar, román és szász la­
kosa, ki a békés egyetértésnek és a békés mun­
kának barátja. Szerit.

Levelezés.
i

Abrudbáuja, 1907. julius hó 25.

Az „Alsófehér“.bt Havasi visszhang ezimü 
megjelent czikkre, kegyes engedelmével ref­
lektálok. A liosszulére bocsátott zagyvalék 
elolvasásakor eszembe jutott a Bodóné me­
séje, mikor tőle a bor árát kérték, minden­
ről beszél csak arról nem, a mit én szerény 
ezikkemben szemére vetettem az egész „Alsó- 
fehér“ függetlenségi pártjának.

Elismerem, hogy az én fogalmazásom 
gyenge, hanem Havasi visszhang fogalmazása 
még annál is gyengébb, az enyémben lega­
lább vau consequents, az övében pedig 
zagyvalék, ügyetlenül összehordott valótlan­
ság, mintha visszhangzó és pártja mentette 
volna meg a hazát.

Hogy Üchtritz nem szolgált a darabontok 
alatt, valótlan; itteni fellépése alkalmával 
is még mindig fogalmazó volt a minisz­
tériumban ; hogy ékes szólással nem bir, az 
még nem nagy baj. de nagyobb baj az, hogy 
magyarul sem tud jól és ezért jobb hall­
gatni vele.

Hogy az Üchtritz választói közül, tiszte­
let a kivételnek, még ő°/0 sem mentes a 
megvesztegetéstől: az is való, s hogy 9ö°/0 
pénzért szavazott reá, az még valóbb, hát 
hagyjuk a választásokat ős ne feszegessük, 
hanem feleljen meg visszhangzó állításaimra, 
ha tud. beleljen meg arra, hogy személyi 
bosszúból miért kellett a vármegye magyar­
ságát egymással szembeállítani? miért kel­
lett a magyarság összetartását feldúlni? 
azért-e, hogy egy alkotmáuypárti tevékeny, 
tisztességes, becsületes és jó hazafival szemben 
ugyancsak egy alkotmáuypárti — Uram bo­
csáss meg — embert állítsanak ? ha ilyen a 
függetlenségi párt elve, isten uccse nem 
kérek belőle.

Visszhangzó úgy festi oda magát, mint ha 
ó a habi pttrgó élvezetétől kezdve, egészen 
a budai keserüviz forrásáig mindig független­
ségi lett volna, hagyjuk el, mert ismeretes 
az „ Alsófehérmegyei“ függetlenségi párt, 
éppen úgy mail az abrudbányai egyesült 
ellenzéki párt nem volt és nincsen. Egy nagy 
hűhó semmiért pártérdek szempontjából, 
valami pedig személyes bosszúból, nincs mit 
dicsekedni vele. 1 la majd megérik e párt 
és tettekre képes lesz és nem magán bosszú 
lesz az elve, mi elátkozottak és 67-eseknek 
állítottak ott leszünk, hazafiságból, haza­
szeretetből, de nem pénzért.

figyelő.
II.

Urilfenberg, 1907. julius 27,
Elegen népek - azok kultúrájának meg­

ismerése e- mas egyéb ismeretek szerzése í 
végett a nyár kel hónapját utazgatással (ül­
töm.

h közben kézi. -ítélt a pósta nekem két 
monyai helyiérdekű hírlapot. El is olvastam 
mindkettőt végig; mert ugyan kit nem ér­
dekelnek a hazában történő dolgok?

Azonban az egyik lapnak a „Közérdekének

a balázsfalvi dolgokról szóló vidéki levele 
elolvasása után megütődtem és olyas huszár 
imádságformát szalasztottam ki a számon. 
A másiknak, az „Alsófehór“-nek e levélre 
való visszautasítását megmosolyogtam. Hogy 
az érzelem e két különböző megnyilvánulá­
sának mi az okozója, azt a következőkben 
fejtem ki.

Lássuk az elsőt.
Meglepett, és mint már előbb is megje­

gyeztem megütődtem azon, hogy a Közérdek 
szerkesztője engem „Balázsfalvi független 
polgár“ leple alá rejtett, holott én a leve­
let teljes aláírásommal ellátva küldöttem 
volt he annak idején.

Nem kutatom és nem kívánom tudni a 
névtelenségbe burkolás czélját, alapját és a 
szerkesztő úr ezen — talán teám nézve jó­
nak vélt — eljárásának okát. De látja, ki­
tett engem annak, hogy dr. Rónai úr „A 
névtelenség lepléből a balázsfalvi független 
polgár megtévesztésre alkalmas jelmezbe 
átöltözött (sic! ugyan ki vedlett Frego- 
liasau?) tudósítónak“ nevez el.

Ezt pedig már akkor el akartam kerülni.
Miután már megtörtént tény nyel állok 

szemben, másként nem reperálliatom a dol­
got, mint csak, a jelen levéllel. Ép ezért ké­
rem ezen levelemnek helyet adni, mert ma­
gyar természetem a lepel alatt való táma­
dást nem veszi be.

Ezzel az ügy talán befejezve lenne, mivel 
kivehető a tudósítás és az azt követő levél 
eredete.

Azonban nem tudom azt megtenni, inig a 
visszautasításnak különösen kiemelt szedéssel 
kitüntetett pár szavára nem reflektálok.

„Támadó nem voltam. A személyeskedés 
terére nem követem“.

Nincs előttem a már megjelent nyi 1 ttér­
nek szövege; igy csak emlékezetemből le­
gyen szabad figyelmébe ajánlanom a uyilt- 
terező úrnak, hogy az olyan: „ugráló bo- 
hócz, meg szükebb körű indoleiis intelli- 
geiitin, dölyfös viselkedés“ és ehhez hasonló 
kifejezések talán szerinte valami fenséges 
jelzők és ezekben csupa édes és simogató 
kifejezések vannak ?

No, liát ki kezdette? És még igy szerény­
kedni ?

Legmulatságosabb és nevetségesebb pedig 
a leszámolásnak „komolyabb alkalomra“ ha­
lasztásával való fenyegetőzése. Én igazén 
nem tudom, hogy miért akkor és miért nem 
most?

Dr. Elijed)1 Lajos.

Vegyes hírek.
Török György állami állatorvos 

főállatorvossá lett kinevezve. A szakmájában 
kiváló és hivatásában buzgó tisztviselőt mél­
tán érte a kitüntetés, melyhez sziveson gra­
tulálunk.

— Eke tagjainak értekezlete. 1902-ig 
élénk élete volt az Éke alsófehérmegyei 
osztályának. A „Detonata“ mellett, Ponor 
és Remete községek határain turista házak 
épültek. Vidám kirándulások voltak. Egy­
szerre csak vége lett a kedves életnek. 
Beütött a politika és elsavanyodott a tár­
sadalmi éiintkezős kedve. Az Eke központja 
es alsófehérmegyei osztálya között dill'ereii- 
tiák merültek fel, Egyszóval: az Eke hall­
gatott, mint dinnye a fűben. Julius hó 23-án 
több régi tag kívánságára dr. Varró László 
elnök értekezletet tartott, melyen résztvet- 
tek: Zeyk Dániel, Zeyk Gábor, Szász József 
alispán, lörök Bertalan, Fogarasi Albert és 
Béla, Váró Ferencz, dr. Farnos Árpád, Dezső
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Zsigmoüd, Belházy Gyula, Kovács János pénz- 
tárnok stb. Az értekezlet javaslat tételre és 
a szabályzat elkészítésére bizottságot kül­
dött ki és megbízta Dezső Zsigmondot, Fo­
gantai Bélát és Belházy Gyulát, hogy kísé­
reljék meg egy Eke kirándulás rendezését, 
mely igen jó alkuimul szolgálna az Eke 
tevékenységének újra felkeltésére.

— A Hivatalos Lapból. A p. ü. miniszter 
Balázs Endre nagyenyedi p. ti. fogalmazót a 
rimaszombati p. ti. igazgatósághoz s. titkárrá; 
Kánya Sándor beregszászi p. ü. fogalmazót 
végi. minőségben a nagyenyedi p. ti. igazga­
tósághoz nevezte ki.

— Képviselőtestületi közgyűlés.
Nagyeuyed város képviselőtestülete folyó hó 
2-án délelőtt 10 órától kezdve rendkívüli 
közgyűlést tart dr. Varró László polgármes­
ter elnöklete alatt. Tárgysorozat: 1. Jelen­
tés a pénztár vizsgálatról. 2. A közvágóhíd 
berendezésére vonatkozólag a Nichoisouual 
kötött szerződés bejelentése. 3. A közvágó­
híd építése ügyében Bakó Károlylyal kötött 
szerződés bejelentése. 4. Felhatalmazás ké­
rése a tiszti nyugdíjalapból a közvágóhíd 
fölépítése érdekében a nagy kölcsön lebo­
nyolításáig 44000 korona ideiglenes kölcsön 
vételének engedélyezése. 5. Előterjesztés a 
villanyvilágításra fölveendő kölcsön ügyében 
és ezzel kapcsolatosan a telep kiépítése tár­
gyában. 6. A herzsai birtok bérbeadásának 
ügyében megtartott árverés eredményének 
bejelentése, 7. Az 1907. évi közmunka költ­
ségvetésének előterjesztése. 8. Az igazság­
ügyi miniszter leiratának előterjesztése az 
építendő járásbíróság telkének megvásárlása 
ügyében. 9. Günther Lajos illetőségi Ugye. 
10. A tűzoltóknak 1907. évre öntözésért ki­
utalt GOO korona bejelentése. 11. A névsze­
rinti szavazás Zabolni Ferenc/, és Nagyeuyed 
város között kötött szerződésben. 12. Jelen­
tés a vízvezetéki előtanulmányokról.

— Jégverés. Múlt hó 27-én, szombaton 
délután a városunkon is átvonult nagy felhő- 
szakadás a gerepeni szőlőkben jéggel ve­
gyesen sok kárt okozott. A szőlőtermésnek 
körülbelül egy ölödét tette tönkre és oly 
nagy vízmosást csinált, hogy annak a helyre­
hozása is tetemes költség. Ugyanott egy 
kutat is beomlasztott a nagy esőzés.

— Uj csendőrörs. Vármegyénk terüle­
tén Galacz községben csendőr-őrsparaucs- 
nokság állíttatott fel.

— Veszedelmes orkán dühöngött a 
napokban Hunyad megyében, líerseczeu juho­
kat és szarvasmarhákat ragadott az ár ma­
gával, több ház Összedőlt, a termés tönkre­
ment.

— Szerencsétlenség Gyulafehér- 
várott. A törvényszéki palota építésénél 
alkalmazott munkafelügyelő hét mt. magas 
deszkaállványról oly szerencsétlenül esett le, 
hogy szörnyet halt. Neje és három kis gyer­
meke gyászolja.

— Dinamitrobbanás Kolozsvárott.
Julius hó 30-dikáu Kolozsvárott a pósta- 
épületbeu robbanás történt. Egy csomagot 
pontottak fel, melyet a czimzett nem foga­
dott el. Bontás közben a benne elhelyezett 
pokolgép felrobbant, többeket megsebesített 
s az épület belsejét megrongálta. A vizsgá­
lat folyamatban van.

Kozérdók.

— Állatseregletből kiszabadult 
mérges kígyók. A múlt hét folyamán 
két gyermeket, akik a Cserua folyóban fu- 
rödtek, mérges kígyók halálosan megmartak. 
Vizsgálatot indítottak amely kiderítette, 
hogy a kígyók a Vajdahunyadon most szé­
kelő állatseregletből szabadultak ki és igy 
jutottak a folyóba. A Csornában való fürdést 
ennélfogva az idei nyár tartamára betiltották.

— Uj kivándorlási rendelet. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter az ország összes 
törvényhatóságainak rendeletet küldött a 
kivándorlás ügyében, amelyben utasítja az 
illetékes hatóságokat, hogy a kivándorlók 
útleveleinek kiadásánál különös figyelemmel 
legyenek arra, hogy a kivándorlók itthon 
maradó tizenöt évnél fiatalabb családtagjai­
ról a kivándorlók kellőképen gondoskodjanak.

— Méhészet. A gödöllői m. kir. állami 
méhészeti gazdaságban a folyó övben szept. 
15-én megkezdendő két éves méliészmunkás 
tanfolyamra pályázat hirdettetik Fel fog 
vétetni hat olyan egyén, kik lö. életévüket 
betöltötték, de 35-ik életévüket még túl 
nem haladták. Közelebbi feltételek megtud­
hatók a kir. tanfelügyelőségnél.

— Miként juthatunk nagy jövede­
lemhez ? Kétségtelen, hogy ma, amidőn a 
húsdrágaság napról-napra fokozódik, legjöve­
delmezőbb gazdasági foglalkozás a marha és 
baromfi tenyésztés. Azonban szarvasmarhát 
nem mindenki tenyészthet, de baromfit jó­
formán minden család tenyészthet s ha nem 
is tenyészti azt tojásból, tarthat, azaz csibe 
korában pár fillérért veszi azt s otthon hul­
ladékokon nagyra neveli s igy olcsón finom 
és tápláló húshoz, tojáshoz, és tollhoz jut­
hat. Főként a pulyka tartása és nevelése 
jövedelmező. Maga a miniszter 3 év előtt 
országos felhívást intézett a közönséghez, 
hogy karolják fel jobban a jövedelmező pulyka­
tenyésztést. És van is ennek a feihivásuak 
hatása. Ma sokkal nagyobb arányú már e 
tenyésztési ág, mint 3 év előtt volt. Most 
Iireblay Emil állattenyésztési m. kir. felü­
gyelő. régi és közkedvelt gazdasági iró tol­
lából megjelent a „Pulykateuyősztés és ér­
tékesítése“ czimü 140 oldalas s 48 képpel 
díszített munka, melynek megszerzését és 
az abban kitűnő magyarsággal adott tanácso- 
katés ü mutatásokat mindenkinek legmelegeb­
ben ajánljuk. Megrendelhető e munka 3 ko­
rona 20 fillér előloges beküldése mellett a 
szerzőnél Bpest, Városliget, Mezőgazdasági 
m. kir. muzeum.

3 oldal.

A nagyenyedi ev, ref, és ág. ev. egyházak
közös temetőjének gondozására vonatkozó 

alapszabályok.

1. §•
A temető feletti gondozást egy 5 tagból 

álló bizottság gyakorolja, a mely a közös 
egyháztanács által választandó, és megbíza­
tása 3 évre szól.

2. §•
A bizottság elnököt választ, kinek meghí­

vására a bizottság szükség esetén összegyűl. 
A bizottsági gyűlésben legalább 3 tagnak 
kell jelen lenni.

3. §.
A bizottság a temető felügyeletéről gondos­

kodik. Feladata az egyháztanácsok által jó­
váhagyott intézkedéseket keresztül vinni és 
a felett őrködni, hogy a temetőőr, — kit a 
közös egyháztanács választ meg — a köte­
lességeit teljesítse. Továbbá kötelessége fel­
ügyelni, hogy a temetőben rend és tisztaság 
uralkodjék, a növények ültetése szabálysze­
rűen történjék és rongálások ellen megvédes­
senek.

4. §.
A bizottsági tagok ezen kötelességeiket 

díjtalanul végzik.
5. §.

A temető a következő osztályú sírhelyeket 
foglalja magában:

a) családi sírboltok,
b) családi sírok örök időkre,
c) régi sírok (gazdátlan),
d) ingyenes sírok.

6. §.

Újonnan építendő családi sírboltok a bi­
zottság által kijelölt helyen az egészségi szem­
pontoknak megfelelően építendők, első sor­
ban a középső, — másod sorban a felső, — 
s végül az alsó szerpentin út mentén a hegy 
aiá bevágva, keletről-nyugatra haladó sorban.

§•

A sírboltok a családok tulajdonát képezik, 
de kötelességük azokat jó karban fentar- 
tani. Az egyház mint telektulajdonos jogo­
sítva van a sírboltot birtokába venni, ha a 
család annak fentartását e'hanyagolja.

A birtokba vételtől három év múlva a sír­
bolt az egyház tulajdonába megy át, mely- 
lyei szabadon rendelkezhetik. A birtokba vé­
tel előtt szükséges a család bármelyik tagjá­
nak felszólít'sa.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenet.
Rendszerek ez. czikk lapunk következő számában jön.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLEK JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társ.

Lányi Lajos ■
női és férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.
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Legolcsóbban beszerezhetők hazai 
gyártmányú áruk:

Női és férfi kitűnő minőségű Kob- 
rák-czipők. Pécsi kesztyűk, nap- és 
esőernyők, női, férfi és gyermek 
fehérnemüek, nyakkendők, szövetek, 
voálok, batizt, zeffir, delének és 
kretónok, mindennemű hazai vász­
nak, ruhadiszek és béllés-áruk, 
saját készitményű paplanok nagy 

választékban.
Sirkoszorukban nagy raktár.

Feltűnő olcsó árak.
Szolid kiszolgálás, Lányi Lajos.

mmiimiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiim =

Ifj. Mélász János és Társa 1
női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáruk j 
raklára; temetkezési és hullaszállitási vállalata j
Nagyenyeden. |

iiMiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii =

Van szerencsénk a nagyérdemű helyi és vidéki közönség szives tudomásává hozni, hogy a helyi piaezon 
(Főtér 3. szám alatt, volt Korbuly Kristéf-fóle helyiségben) a mii kor igényeinek teljesen megfelelő

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru-üzletet
nyitottunk, kapcsolatosan temetkezési intézet és hullaszállitási vállalattal. Több évi tapasztalataink s rendezett 
anyagi viszonyaink azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy elsőrendű bel- és külföldi összeköttetéseink által a 
n. é. vevőközönség minden kívánalmának teljesen megfelelhetünk. Kérjük a nagyérdemű közönséget, kegyesked­
jenek bennünket becses megrendeléseikkel megörvendeztetni: egyszersmind biztosítva, hogy legfőbb törekvésünket a 
nekünk előlegezett bizalom kiérdéinlésóre fogjuk fordítani. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 

Kegyes pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel : ifj. Mólász János és Társa.
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A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4 1 /’ 0 kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a E a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész-
kőlcsön legkisebb Összege 30000 K. — A törlesztés E let minden 1000 K. után 3 1 K. 84 f.
u,o félévi részletben történik; a félévi rószlet minden | b) ,s évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
1000 X. után eb X. 11 (. = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

B. 5\ kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a kői- 1 c) évi törlesztésnél (=0 félévi részlet) a félévi 
csi-n legkisebb összege 20 000 X - A törlesztés 5 ríszlel rainden loüo K. után 6j K 0. f.
100 félévi részletben történik ; a félévi résziét minden = „ .....
tooo K. után 27 K. ib f. E ^ o kamatlab mellett a kölcsön legkisebb összege

• ' ' = 1000 K.
C. 6‘,, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E , .

szegé 10.000 K. = a) 32 evl törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
.„ .... . . . ,,,, . E részlet minden tooo K. után 34 K. 98 f.a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi = , . .....

részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. E ^ -3 evi tor észtésnél (46 félévi részlet) a félévi
. x ..... .. ,, . . . x .... . = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi = , ,

részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f. = c) l< törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi
-.k t i 0 , »uw n 5 részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.1). o .„ kamatlab mellett a kölcsön legkisebb ősz = 1X . J

»000 K E d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a féléviszege 2000 ív. I részlet minden 10ű0 K- után -0 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak h&Zftkrft is adatnak ; valamennyi 
kölcsön a/ ögyszorsmindenkorra l°/0 törzsdijon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY űr
Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

r
Modern

litográfiái munkákat
takarékpénztári részvényeket 
-z—-..:.-. stb. készít a 

NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA 
ES PAPÍRÁRU GYÁR R.-TÁRS. 
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NAGYENYED Riso-Fehér

g
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I tegsrebb 
gyümölcsfáit

80.000 ST’imólcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 

1 millió tiókerités csemete.
Sétalerfak a Díszcserjék a Rozsak 

t^gyi'gyúmólcsúek stb

| Kifogástalan 
siúlúoltványok.

lt/2 millió szolöoHvany.
Európai ts amerikai sima e, 
gyökeres szőlővesszók stb.

Árjegyzék és művelési utasítás

216 70- 104
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EGYESÜLT fa- és SZOLÖOLTVANIiSKOUK FISCHER és TÁRSA, es AMflROSl M.

u

*

13

lisffil TabriMizi ffiszv.-iars.
Reszvenytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

................................................... ........................................ .
Előnyős kÖlesönt ,ad b?íf'lii,Ziisra' megfe|elő kezességre, értékpapírokra, 
liumjuo sorsjegyekre, jókilelti pénzintézetek részvényeire.
VéSáíOÍ ée elad értékpapírokat.
Leiéibe difmedllettrtékpapir0kat’ sorsjeg)"ek(‘t’ értekeket kevés őrz. si 

Idegeit kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat ®*Zém?toíeien8gy8ag& szerint lp8el6nydsebb feltételek mellett 
Állandó betétet Ő% kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap ti. 9. 9—12, d. u. 3-4 óráig.
D®** Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt. *»■»

908- 1907.

Hirdetmény.
A vezetésein alatt álló kir. országos 

fegyintézetben letartóztatott fegyenczek 
szalmazsákjainak kitöltéséhez szükséges 
mintegy 150—170 métermázsa ez idei, 
friss és tiszta ágyszalma szállítása 
iránt a folyó év augusztus 5-én 
d. e. 10 órakor zárt Írásbeli árlejtés 
fog tartatni.

Árlej tezni kívánók felhi vatiiak, hogy 
a vállalati összeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánla­
tukat a fent kitett határidőig hozzám 
nyújtsák be.

Az ajánlat borítékára „Szalmaszállitási 
ajánlat“ czim Írandó.

A kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.
Nagyenyed, 1907. Julius 29-éu.

ÜRAY,
139 1 — 1 igazgató.

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Ajánlom a n. é. binokos és gazdaközönségnek 
kitűnő és elsőrendű marok lerakó arató-gép;met mér­
sékelt használati díj mellett, avagy rész aratásra. m°lyet 
nálam raktáron megtekinthetnek és az aratásra meg­
szel eshetnek, avagy az idényre szerződésileg leköt­
hetnek.

.Továbbá ajánlkozom tökéketes, tiszta és szakszerű 
cséplesre, amit két teljesen újonnan javított gőzcséplő 
garnitúrámmal évek óla gyakorlattal be is bizonyítottam.

Elvállalok mindennemű gépek és lakatos munkák 
készítését, szakszói ii javítását, bieziklik, varrógépek, 
permetező gepek a legjobb gyártmányokból és minden­
féle gépalkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesen jó permetezők és bieziklik napi dijak 
mellett használatra kiadatnak.

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és 
folviiágositáísal díjtalanul szolgálok.

Becses pártfogást kér
kiváló tisztelettel

12 81-104 HEGYI JÁNOS,
mülakatos és gépjavító műhelye.

Csak SIGULA névvel elláfoíi üvegek valódiak,
A MÁLNÁSI

„SICULIA”
forrásvíz

a sós aavanyuvizek királya.
Sziklaretegeken át fúrt

Artézi l'orrás.
A gyomorégést rögtöu megszün­
teti. Páratlan étvágygerjesztő. 
Azonnal ható különlegesség a 
gége, tüdő, torok, gyomor, vese, 
hólyag huiutos bántalmai ellen 
Korányi, Kétbly, Tauszk, Kieg- 
ler, Muricsán József tanár urak 
szakvéleményei O I p III | l(
a MÁLNÁSI ||OlÜULIA
forrást a kontinens legdúsabb 
BHB~ természetes alkalikus sós 
savanyuvizének minősitik.
Magyarországi főraktár :

BMZAY kálman
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható minden gyógyszertárban, drogéria és 
fűszerKereskedésében.
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